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 استخدام النظام الدولي للوحدات :يُقسم نظام الوحدات الدولي الكميات الفيزيائية الى قسمين:
 

 اختر الإجابة الصحيحة: اسئلة

 كميات لا تشتق إلا من نفسها هي...①
A. الكميات المشتقة 
B.  الكميات المتجهة 
C.  القياسيةالكميات 
D. الكميات الأساسية 

 

كميات أساسية صنف الكميات التالية الى ②
 ؟الطول(-التسارع-الزمن-ومشتقة )المساحة
 كمية مشتقة كمية أساسية

................ 

................ 
................ 
................  

 الوحدة الدولية لقياس الطول هي .③
A. Meter 
B. Kelvin 
C. Ampere 

D. Candela 
 

 10عبارة عن اجزاء ومضاعفات تسخدم في تحويل وحدات النظام الدولي باستحدام قوة مناسبة للرقم :البادئات 
 القوة الرمز البادئة

femto f 𝟏𝟎−𝟏𝟓
 

pico p 𝟏𝟎−𝟏𝟐
 

nano n 𝟏𝟎−𝟗
 

micro µ 𝟏𝟎−𝟔
 

mili m 𝟏𝟎−𝟑
 

centi c 𝟏𝟎−𝟐
 

deci d 𝟏𝟎−𝟏
  

 القوة الرمز البادئة

tera T 𝟏𝟎𝟏𝟐
 

giga G 𝟏𝟎𝟗 

mega M 𝟏𝟎𝟔 

kilo k 𝟏𝟎𝟑 

hecto h 𝟏𝟎𝟐 

deka da 𝟏𝟎𝟏 

𝒂  الصيغة القياسية:  × 𝟏𝟎𝒏     →  {𝒂 < 𝟏𝟎 , 𝒏 > 𝟎}     
 

 ؟عبر عما يلي بالصيغة القياسية❶

① 𝟓𝟎 𝝁𝒎 = ........................ ...................... 

② 𝟏𝟎𝟎 𝒏𝐬 = .............................................  

③ 𝟑𝟖𝟒𝟎𝟎𝟎 𝐤𝐦 = .....................................  

 ؟عبر عن وحدات قياس الكميات الفيزيائية بحسب ما يقابلها❷
① 𝟏𝟎𝟎 𝐦𝐠 = .............................................. 𝐊𝐠 

② 𝟎. 𝟏𝟓 𝛍𝐬 ....................= .. .........................  𝐧𝐬 

③ 𝟎. 𝟑𝟓 𝐌𝐦 ............................................. 𝐓𝐦 

 هو مقارنة كمية مجهولة بأخرى معيارية القياس:
 أسباب هامش الخطأ في القياس :-

الأخطاء الشخصية   -  

القياسمحدودية الدقة في اجهزة وأدوات  -  

 يمكن التقليل من هامش الخطأ في القياس كيف 
عدة مرات ثم أخذ المتوسطالقياس  بتكرار   

 ...هو  0.5±3.2هامش الخطأ في القياس ❶

A) ±0.1 B) ±0.2 C) ±0.3 D) ±0.5 
 ...هو  years 530±30230هامش الخطأ في القياس  ❷

A) ±350 B) ±530 C) +530 D) -530 
 تسمى:الطريقة المستخدمة للتأكد من ضبط القياس  ❷

A) قياس B) معايرة C) تدريج D) دقة  
 

قةــــــــــيات المشتــــــــــــــــــالكم يةــاســـــــــــــيات الاســــــــــــالكم   

 هي الكميات التى يمكن اشتقاقها من الوحدات الاساسية

 حيث :         الشغل  -القوة    -التسارع   -  مثل  السرعة

السرعة = 
المسافة

الزمن
     

التسارع = 
السرعة

الزمن
       

 التسارع  ×القوة = الكتلة 

 المسافة× الشغل = القوة 

 

:وهي سبعة كميات هي كميات لايمكن اشتقاقها من أي كمية أخرى   

 الكمية الاساسية الوحدة  الرمز

m Meter  الطول 

Kg Kilogram الكتلة 

S Second الزمن 

K Kelvin درجة الحرارة 

Mol Mole كمية المادة 

A Ampere شدة التيار الكهربائي 

cd candela شدة الاضاءة 
 

القياسالوحدة الأولى :   



 الضبط الدقة
 درجة الإتقان )مدي تقارب القياسات معاً(

 
     الطريقة المستخدمة في القياس②    الأداة المستخدمة في القياس ①   علىالدقة تعتمد 

 اتفاق نتائج القياس مع القيمة الصحيحة في القياس

وقياسات الطالب  22cmالقيمة الصحية لطول دفتر  مثال:
  21.9,22,22.1كالتالي

 مضبوطةفي هذه الحالة تكون القياسات 

 

 مدي تقارب النتائج المقاسة من بعضها؟ ①

a) الدقة b) الضبط  

 وقياسات  cm 2.50القيمة الصحيحة لطول قضيب نحاس بمختبر الفيزياء ③
 بما تصف هذه النتائج ؟ 3.12- 3.11  -3.10: الطلاب كانت كالتالي

a)  دقيقة ومضبوطة bغير دقيقة ومضبوطه ) 
cغير دقيقة وغيرمضبوطه ) d )دقيقة وغير مضبوطة  

  اتفاق نتائج القياس مع القيمة الصحيحة للقياس②

a) الدقة b) الضبط  

  في الشكل المقابل أجب عن الأسئلة التالية:❷
؟داةماهي دقة الأ ①  

.................................................................. 
ماهي قراءة الجهاز متضمنة دقة الأداة؟②  

................................................................ 
وضح مدى القياسات التي يتضمنها هذا ③

 القياس؟
.................................................................  

  في الشكل المقابل أجب عن الأسئلة التالية:❷
ماهي دقة الجهاز؟①  

.................................................................. 
ماهي قراءة الجهاز متضمنة دقة الأداة؟②  

................................................................  

وضح مدى القياسات التي يتضمنها هذا ③
 القياس؟

.................................................................  

 
ــــالكم  ـــــ ــــالكم (scalarsية )ـــــــــــــــــــــيات القياســـ ـــ ـــ ـــــ ـــــ ــــــــيات المتجـــ ـــــ  (vectorsهة )ــــ

 معاً تحدد بالمقدار والاتجاه  هي الكميات التي هي الكميات التي تحدد بالمقدار فقط التعريف
 القوة – التسارع -السرعة المتجهة –الإزاحة  المسافة –شدة التيار الكهربائي  –درجة الحرارة  –الطول  امثلة

 

ــــــالازاح distanceافة ــــــــــــــــــــــــالمس  ـــ ـــــ ـــــ ـــــ ـــ  displacementة ـ

ــــالتع  ريفــ
هي المسار الكلي لحركة الجسم من 

 لنهايتها  بداية الحركة
 هي أقصر مسافة بين بداية الحركة ونهايتها في اتجاه محدد

 (vectorsمتجهة )كمية  (scalarsكمية قياسية ) يةـــنوع الكم
 كمية قياسية وحدة قياسها المتر؟ -1

a) الكتلة b) القوة 
c)  الطول d) درجة الحرارة  

 كميات فيزيائية تعرف بالمقدار والإتجاه -2
a) الكميات القياسية b) الكميات الأساسية 
c) الكميات المشتقة d) الكميات المتجهه  

 كمية قياسية وتعتمد على الفرق بين البداية والنهاية -3
a) المسافة b) المساحة 
c) الإزاحة d)  الطول  

 ؟ m/𝒔𝟐كمية متجهة وتقاس بوحدة  -4
a) المسافة b) الإزاحة 
c) السرعة d) التسارع  

 ؟المسافة وارسم الإزاحة بيانيااحسب  في الشكل المقابل:
 

  Rمحصلة المتجهات 
ي بُعد واحد❶

ن فن  محصلة متجهي 
 الاتجاه      نطرح  عكسالقوتان  تجهانالم في نفس الاتجاه      نجمع  تجهانالم

  15Nالمحصلة = 
 باتجاه اليمين

  6Nالمحصلة = 
  باتجاه اليمين

 

 

وصف الحركةثانية: الوحدة ال  



ي بُعدين: ❷
ن فن  محصلة متجهي 

 (°𝟗𝟎المتجهين غير متعامدين )الزاوية بينهما لا تساوي   (°𝟗𝟎الزاوية بينهما )المتجهين متعامدين 

 

𝐑 = √𝐀𝟐 + 𝐁𝟐 (المحصلة) 
 

)اتجاه المحصلة(      𝐛=𝐭𝐚𝐧−𝟏(𝐁𝐀)  

𝐑 = √𝐀𝟐 + 𝐁𝟐 − 𝟐𝐀𝐁𝐂𝐎𝐒𝛉 
 

=ويكون اتجاه  المحصلة  
𝐀𝐬𝐢𝐧 𝐚 = 

𝐁𝐬𝐢𝐧 𝐛 𝐑𝐬𝐢𝐧 𝛉 
  

شمالًا فما مقدار  8mشرقاً  6mمتجهان مقدارهما 
𝐑=√𝐀𝟐 الحلـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ                      محصلتيهما؟ + 𝐁𝟐 =√𝟔𝟐 + 𝟖𝟐=𝟏𝟎 𝐍 

اتجاه المحصلة               𝐭𝐚𝐧−𝟏(𝐁𝐀)=𝐭𝐚𝐧−𝟏( 𝟔𝟏𝟎)=𝟑𝟎. 𝟗°
 

احسب مقدار واتجاه المحصلة  𝐤𝐦 𝟏𝟓والثانية  𝐤𝐦 𝟐𝟓إزاحتان الأولى 
ـــــ             °𝟏𝟑𝟓عندما تكون الزاوية بينهما   ــــــــــــــــــــــ ـــــــــــــــــــــــ 𝑹 =√𝐀𝟐                                     الحلـــــــــــــــــــــــــــــــــ + 𝐁𝟐 − 𝟐𝐀𝐁𝐂𝐎𝐒𝛉 𝑹 =√𝟐𝟓𝟐 + 𝟏𝟓𝟐 − 𝟐 × 𝟐𝟓 × 𝟏𝟓 × 𝐂𝐎𝐒𝟏𝟑𝟓  =𝟑𝟕 𝒌𝒎 𝟑𝟕𝐬𝐢𝐧 𝟏𝟑𝟓 = 

𝟏𝟓𝐬𝐢𝐧 𝐛                  b = 𝟏𝟔. 𝟕°
 

 تحليل المتجهات: 

  

 (𝒚 ، المركبة الرأسية 𝒙)المركبة الأفقية    y  𝒙 ,أوجد مركبتي المتجه في اتجاهفي الشكل أدناه: 

 الجواب

𝑨𝒙 = 𝟓𝟎𝟎 𝐜𝐨𝐬 𝟑𝟎 = 𝟒𝟑𝟑𝒎 𝑨𝒚 = 𝟓𝟎𝟎 𝐬𝐢𝐧 𝟑𝟎 = 𝟐𝟓𝟎𝒎  

 الجواب

𝑨𝒙 = 𝟏𝟎 𝐜𝐨𝐬 𝟔𝟎 = 𝟓 𝒎 

 𝑨𝒚 = 𝟏𝟎 𝐬𝐢𝐧 𝟔𝟎 = 𝟖. 𝟔𝟔𝒎  
 

 ةهــــــــــــــــــرعة المتجـــــــــــــــالسرعة و ـــــــــــــالس
ــــــــالس  ـــــ ـــــ ــــــــــرعة المتجــــــــــــــــــالس speedرعة ـ ـــ  Average Velocityهة المتوسطة ــــ

 هي ازاحة جسم في وحدة الزمن المسافة التي يقطعها الجسم في زمن معين التعريف

المسافة القانون 

الزمن
    = ʋ = 𝒅𝒕      ʋ̅ = ∆𝒅∆𝐭      = 

الإزاحة

الزمن
 

 

 انياً ــــــــــــــــــــــــــرعة بيـــــــــــــــــــــــــــالس

 الزمن(-القيمة المطلقة لميل الخط البياني لمنحني )الموقع:  Average speed( ʋ̅السرعة المتوسطة )
 مقسوماً على الفترة الزمنية التي حدث فيها هذا التغيرالتغير في الإزاحة (: ʋ̅السرعة المتوسطة المتجهة )

 رعة المتجه لجسم عند لحظة محددههي الس( : ʋالسرعة المتجة اللحظية )
 ؟ t=2sالمتوسطة المتجهة وسرعته عند السرعة ,الشكل التالي يمثل حركة عداء احسب سرعتة المتوسطة: اسئلة

 الجواب

 =الميل
𝟎.𝟓− 𝟎.𝟏𝟐−𝟎 =0.2 𝒎/𝒔 

 
 لميللالقيمة المطلقة السرعة المتوسطة = 

 =0.2 𝒎/𝒔 

 السرعة المتوسطة المتجهة

 ʋ̅ = + 𝟎. 𝟐 𝒎/𝒔   
 

𝒗 )السرعة اللحظية( t=2sسرعته عند  =  𝟎. 𝟓𝟐  =  𝟎. 𝟐𝟓 𝐦/𝐬 

  
 

𝐚  هو المعدل الزمني للتغير في السرعة المتجة  : التســــــــــــــارع = ∆𝒗∆𝐭      
 الزمن(؟ –كيف تحسب التسارع من منحنى )السرعة المتجهه 

الزمن               يحسب من ميل المنحنى بقسمة التغير في السرعة على التغير في

a = ∆𝒗∆𝒕 الميل = 

= 𝐚 احسب تسارع الجسم؟ 4sخلال  3m/sالى  2m/sتغيرت سرعة جسم من  مثال: ∆𝒗∆𝒕=
𝒗𝒇−𝒗𝒊∆𝒕  =

𝟑−𝟐𝟒  =
𝟏𝟒=0.25 m/𝒔𝟐

 

: من الرسم البياني لمنحنى السرعة المتجهه مع الزمن لحركة مثال 
𝒂 =𝟐𝟎𝟒−𝟎 الجواب       عداء احسب تسارع العداء وحدد نوع التسارع ؟ = ∆𝒗∆𝒕الميل = 𝒂 =  −𝟓 𝒎/𝒔𝟐    

  نوع التسارع: سالب

 ( ؟CD-BC-AB) من الرسم البياني المقابل حدد نوع التسارع في الفترات التالية مثال:
 الجواب

AB تسارع سالب 
BC تسارع يساوي صفر 
CD تسارع موجب 



 ركةــــــــــــــادلات الحــــــــــــــــمع
 )رأسياً( (g) بية الأرضيةذجسم يتحرك بتسارع الجا )أفقياً( (a) جسم يتحرك بتسارع منتظم

 

 𝒗𝒇 =  𝒗𝒊 + a t المعادلة الأولى

d = 𝒗𝒊 t + 𝟏𝟐 a 𝒕𝟐 المعادلة الثانية  

 𝒗𝒇𝟐 =  𝒗𝒊𝟐 + 2ad المعادلة الثالثة

 

 

 𝒗𝒇 =  𝒗𝒊 + g t المعادلة الأولى

d = 𝒗𝒊 t + 𝟏𝟐 g 𝒕𝟐 المعادلة الثانية  

 𝒗𝒇𝟐 =  𝒗𝒊𝟐 + 2gd المعادلة الثالثة

 
 

 مسألة محلولة على المعادلة الأولى
  m/s 12تحركت سيارة من السكون فبلغت سرعتها 

 ثانية أحسب تسارع السيارة؟ 20فاستغرقت زمن مقداره 
𝐯𝐟 =  𝐯𝐢 المعطيات الحل  + a t  

12=0+a×20 

12=20a 

𝟏𝟐𝟐𝟎 20بقسمة الطرفين على  = 𝟐𝟎𝐚𝟐𝟎 

a =  0.6 m/𝐬𝟐 

𝒗𝒊 = 0 m/s 𝒗𝒇 = 12m/s 

t = 20 s 

a  =??? 

 

 ثانيةمحلولة على المعادلة المسألة 
بدأ طالب الحركة بسرعة أبتدائية من السكون مستخدما لوح 

 8مدة      m/𝒔𝟐 0.50 هتزلج فحافظ على تسارع ثابت مقدار 
 ثانية

 المعطيات الحل

d = 𝒗𝒊 t + 𝟏𝟐 a 𝒕𝟐  

d= (0×8.4)+ (
𝟏𝟐×0.50×82) 

d=16m 

𝒗𝒊=0m/s 

a=0.50m/s 

t= 8 s 

d=??? 
 

 ثالثةمسألة محلولة على المعادلة ال
ثم أخذ يتسارع  m/s 2يركض وليد بسرعة إبتدائية مقدارها 

فما مقدار السرعة النهائية   m/𝒔𝟐 0.1 تسارعا ثابتا مقداره
 متر؟ 10التي يتحرك بها لحظة أجتيازه مسافة مقدارها 

𝒗𝒇𝟐 =  𝒗𝒊𝟐 المعطيات الحل
 + 2ad  𝒗𝒇𝟐=𝟐𝟐+(2×0.1×10) 𝒗𝒇𝟐 =4+2 =6 𝒗𝒇 =√𝟔 = 𝟐. 𝟓 𝒎/𝒔 

𝒗𝒊=2 m/s 

a=0.1 m/𝒔𝟐 

d=10 m 𝒗𝒇 =???  
 

 التسارع في مجال الجاذبية الأرضية:  :ملاحظة
 بية الأرض فيهذيسقط سقوطاً حراً نتيجة تأثير جاهو تسارع جسم 

 g  =  9.8 m/s موجبة   عندما يكون الجسم ساقطا لأسفل

 g=- 9.8 m/s سالبة يكون الجسم مقذوفا لأعلىعندما 
 

 مسألة محلولة على المعادلة الأولى
زمن حسب ا  m/s 15سقطت كرة من السكون فبلغت سرعتها 

 ؟وصولها للأرض
  𝒗𝒇 =  𝒗𝒊 + g t المعطيات الحل

15=0+9.8 × t 

 t =
𝟏𝟓𝟗.𝟖  

t = 1.5 s 

𝒗𝒊 = 0 m/s 𝒗𝒇 =15m/s 

t = ??? 

g=9.8 m/𝒔𝟐 
 

 ثانيةمسألة محلولة على المعادلة ال
ليصل  5sأستغرق زمن قدرة  m/s 6قذف جسم لأعلى بسرعة 

 ؟شرفة منزل احسب إرتفاع الشرفة عن الأرضل
 المعطيات الحل

d = 𝒗𝒊 t + 𝟏𝟐 a 𝒕𝟐  

d= (6×5)+ (
𝟏𝟐×-9.8 ×52) 

d=30-122.5 = 92.5 m 

𝒗𝒊=6 m/s 

g=-9.8 m/𝒔𝟐 

t= 5 s 

d=??? 
 

 ثالثةمسألة محلولة على المعادلة ال
مسافة خلال  m/s 4سقط جسم بسرعة إبتدائية مقدارها 

فما مقدار السرعة النهائية لحظة اصطدامه  m 10مقدارها 
 ؟بالأرض

𝒗𝒇𝟐 =  𝒗𝒊𝟐 المعطيات الحل
 + 2gd  𝒗𝒇𝟐=𝟒𝟐+(2×9.8×10) 𝒗𝒇𝟐 =16+196 =212 𝒗𝒇 =√𝟐𝟏𝟐 = 𝟏𝟒. 𝟓𝟔 𝒎/𝒔 

𝒗𝒊=2 m/s 

g=9.8 m/𝒔𝟐 

d=10 m 𝒗𝒇 =???  
 

 

ي     . عليك حل جميع أسئلة الكتاب لذا الأسئلة المطروحة هي نماذج للأسئلة الخاصة بكل درس ولا تغطي جميع المعايي   ملاحظة: 
 Elsayed Ashor خالص تحيات 


